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中国工程科技发展战略福建研究院
2021年咨询研究项目指南

为推进省院共建工程科技高端智库建设，面向工程科技前沿领域和福建科技发展重大需求，充分发挥中国工程院人才智力优势，集聚院士专家智慧，挖掘福建创新资源，就科技发展战略与政策、重大工程科技问题、重点科技领域发展以及与工程科技相关的经济社会发展热点问题开展战略性、前瞻性研究，为全方位推动高质量发展超越和新福建建设提供决策咨询和科技引领，助力福建产业转型升级和创新驱动发展，中国工程科技发展战略福建研究院组织编制了《中国工程科技发展战略福建研究院2021年咨询研究项目指南》，作为我院2021年咨询研究项目立项申报和评审的重要依据。
一、重大咨询研究项目
1. 全球竞合与“双循环”背景下福建省数字创意产业发展战略与路径研究
研究内容：项目从数字创意产业这一新经济形态的概念、内涵和发展思路入手，通过比较国际国内数字创意产业发展情况，研究福建省数字创意产业发展的重点领域、区域布局、战略规划等，提出在国际视域与“双循环”、“数字福建”背景下福建省数字创意产业发展战略和路径，为制订福建省中长期数字创意产业发展的重点任务和政策措施提供有力支撑。
2. 福建省储能电池产业发展研究
[bookmark: OLE_LINK1]研究内容：项目立足福建省新能源电池产业发展基础和资源优势，从福建省储能电池产业链各环节的技术成熟度，上下游产业的基础设施等实际情况出发，研究福建省储能电池技术路线、产业发展目标及相关政策法规与标准，明晰福建省储能电池产业规模化、多元化、智能化应用发展的关键共性问题及技术路线，提出福建省储能电池产业规模化发展模式、应用实施方案及国家储能科研力量向福建集聚的工作方案，推动储能系统与可再生能源协调运行和“电动福建”的目标建设。
3. 福建省纺织服装产业智能制造转型升级战略研究
研究内容：项目通过梳理福建纺织服装产业优势及面临的新挑战、新机遇，比较国内外纺织服装产业智能制造发展状况，从破解纺织服装企业发展智能制造遇到的难题入手，总结切实可行的解决方案，在重点发展方向、实施路径、优先行动计划、战略目标等方面，提出适合福建纺织服装产业智能制造发展的针对性建议。
4. 新时期福建省制造强省发展战略与实施路径研究
研究内容：项目明确新时期福建制造强省的内涵，研究实现福建省制造业产业安全及产业升级，探索新模式、新业态、新形势下制造业的发展路径，提出到2035年福建省制造业重点发展战略性领域、发展思路和政策建议，同时围绕制造业高质量发展典型地区及企业开展示范研究，总结提炼，为其他地区发展提供参考借鉴。
二、重点咨询研究项目
1. 福建省新基建智能建造技术发展战略与实施路径研究
研究内容：项目立足福建省智能建造发展需求和现状，紧密围绕信息基础设施、融合基础设施和创新基础设施等，基于数字孪生、BIM、物联网、大数据、人工智能等新技术，研究新基建背景下的智能建造技术发展战略，寻求核心关键技术突破和各技术之间融合发展，打造符合新基建发展的智能建造技术体系，提出适合福建省新基建的智能建造发展方针目标和实施路径，为福建省委省政府科学决策提供参考。
2. 闽江流域循环过程价值分析与自然生态系统碳汇演化及潜力研究
研究内容：项目通过系统梳理碳中和下闽江流域环境变迁、时代价值、气候变化与人类活动、生态海堤保护与修复等系统性治理体系，结合长期治理、通量观测、遥感监测、模型模拟等技术手段，构建“天空地一体、水岸气统筹、多部门协同”的生态环境智能监测系统，从水、气、船、园、岸五个方面对闽江的生态环境做到全面覆盖，从而提升闽江流域抵御台风、风暴潮等灾害能力。同时从环境胁迫现状、国际比较分析、钢铁和重化园区发展、龙头企业搬迁、关键技术清单等角度，对闽江流域重化工业绿色发展进行剖析并提出对策建议。
3. 福建省地下空间发展战略与实施路径研究
研究内容：项目以创新驱动、“一带一路”、军民融合等国家战略为指引，根据国际地下空间开发的新趋势，综合考虑当前国内外新形势，聚焦福建省地下空间开发的系统性治理体系、瓶颈技术、跨领域技术等，明确“十四五”时期福建省战略性地下空间综合治理体系的创新发展方向，研究平潭海峡第三通道及台海通道的可行性及技术难点，提出地下空间综合治理和开发技术发展的实施路径。
三、专题咨询研究项目
1. 福州加快建设“东南（福建）科学城”，推动高新区与大学城融合发展研究
研究内容：项目立足福州高新区产业优势及福州大学城科技、人才优势，在“东南（福建）科学城”建设、产学研合作、推动高新区与大学城融合发展等方面开展研究，提出通过创新资源集聚、发展动能转换、空间效益提升等途径，实现“东南（福建）科学城”对福建省创新驱动战略和福厦泉自主创新示范区有力支撑的政策建议。
2. 福建海洋碳汇重大基础设施发展战略研究
研究内容：项目立足福建海洋碳汇研发现状以及亟待解决的生态环境问题，全面分析福建发展海洋碳汇的优势与潜力，提出福建发展海洋碳汇现场观测体系的布局方案建议、海洋气候环境模拟实验体系重大科研基础设施的建设规划以及陆海统筹增加海洋碳汇的示范区建设方案，并为流域生态补偿机制提供量化指标建议，为福建打造成为海洋碳汇研究高地，带动福建海洋经济转型升级，服务支撑福建海洋强省战略提供决策参考。
3. 福建省老龄人康复智联体系发展规划研究
研究内容：项目以“健康福建”和“数字福建”为指引，针对福建人口老龄化形势，聚焦老年人口最常见的骨质疏松疾病，调查老年人骨质疏松治疗和康复现状，研究群众需求和医疗服务供给不平衡的具体原因，寻求“智能化穿戴设备跌倒预警系统”和“物联网”技术在提高骨质疏松三级预防能力中的实施路径，以产业链视角研究将智能化及互联网引入骨科康复辅具，提出老年人居家式精准康复医疗服务，为福建省“互联网+医疗健康”示范省建设提供有力支撑。
4. 福安湾坞半岛打造中国不锈钢城的战略研究
研究内容：项目通过梳理分析湾坞半岛区位优势和不锈钢产业发展现状，以可持续发展为前提，以工业聚集区为主体，以主导产业特色鲜明、产业关联度高、水平和规模领先为目标，研究建设自主创新、节能减排、效率效益、安全生产、区域品牌发展和人力资源充分利用等方面走在前列的产业基地，为加强产学研融合、新材料研发，拓展区位优势提升竞争力，高质量打造中国不锈钢城提供政策建议。
5. 福建氟化工产业绿色高效发展战略研究
研究内容：项目分析福建南平、三明等地萤石矿资源现状、区位优势和环境容量，开展产业规划布局、资源优化配置、工业园区建设、重点项目引进等产业发展战略研究，提出在加大萤石资源保护与节约利用条件下，高效低能耗氟化工生产工艺技术、高端氟化工产业链产品、国内外尖端技术项目引进等发展路径。
6.福建省特色村镇潜力评估与人居环境更新技术集成研究	研究内容：项目从福建省域特色村镇类型谱系与分类入手，研究特色村镇的特征、内涵及界定标准，建立福建省特色村镇综合数据库，对特色村镇进行全面的信息管理，基于“发展型保护，保护型发展”的辩证思维，构建福建省特色村镇发展潜力评估体系，并对发展潜力进行分型划类，研发适用于福建省的特色村镇产业发展规划技术和人居环境改善技术，就培育新型特色产业，改善人居环境，构建特色村镇功能置换与产业提升模式集成提出建议。
7.福建省旅游产业数字化智能化转型升级研究	
研究内容：项目开展旅游产业与数字产业融合发展研究，重点研究将数字化、智能化渗透到旅游产业的服务、管理、体验、营销等各产业链环节，为游客提供全新观赏体验方式的发展路径，开展文化旅游、智慧旅游、工业旅游等新型消费业态研究，推进工业文化建设，促进工业文化与旅游产业融合发展，为福建旅游产业数字化、智能化转型升级、壮大现代服务业发展新动能提出对策建议。
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