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中国工程科技发展战略福建研究院
2020年咨询研究项目指南

为推进省院共建工程科技高端智库建设，面向工程科技前沿领域和福建科技发展重大需求，充分发挥中国工程院人才智力优势，集聚院士专家智慧，挖掘福建创新资源，就科技发展战略与政策、重大工程科技问题、重点科技领域发展以及与工程科技相关的经济社会发展热点问题开展战略性、前瞻性研究，为全方位推动高质量发展超越和新福建建设提供决策咨询和科技引领，助力福建产业转型升级和创新驱动发展，中国工程科技发展战略福建研究院组织编制了《中国工程科技发展战略福建研究院2020年咨询研究项目指南》，作为我院2020年咨询研究立项申报和评审的重要依据。
一、重大咨询研究项目
1.福建省数字经济发展战略及新模式、新路径研究
研究内容：对接“数字中国”建设，提出福建省“十四五”乃至中长期数字经济发展战略，重点对电子信息制造、软件和信息服务业、新一代信息技术等产业现状进行分析，揭示产业发展的制约因素与瓶颈问题，研究加快推动5G、大数据、云计算、物联网、人工智能、区块链、工业互联网及安全通信等领域关键核心技术突破、基础设施优化升级、产业园区建设、产业集群打造、高端信息消费供给侧结构性改革、监管体系建设等；研究数字技术与工业深度融合的发展新模式和新业态，为福建省工业转型升级，加速向数字化、网络化、智能化发展探索新的路径。
2.福建省石油化工产业绿色、安全、智能化发展研究
[bookmark: OLE_LINK1]研究内容：对福建省石化产业链绿色、安全、智能化发展现状与发展趋势及存在问题进行分析，提出福建省石化产业绿色、安全、智能化发展战略和实施路径，并根据应用环境、技术实现、成本分析和效果效益评估等方面进行战略方案的可行性分析，提出一批技术领先、具有明显竞争优势、绿色环保、安全智能的石化工程科技项目，突破一批绿色制造、末端治理、能量系统优化、装备安全智能化等核心技术瓶颈，努力促成一批技术领先、具有明显竞争优势、绿色环保、安全智能的石化工程项目在福建落地，一批石化龙头企业在福建集聚，推动福建石化产业升级、高质量发展。
3.福建省新材料产业集群发展研究
研究内容：研究分析福建新材料产业在全省以及全国战略性新兴产业中的比较优势，通过对福建省不锈钢、有色金属、稀土、能源、化工、无机非金属（特种玻璃、特种陶瓷、半导体晶体、石墨材料等)、氟、钨等新材料以及3D打印、超导、仿生、纳米、生物医用材料等前沿新材料细分产业研究，提出适合福建的新材料关键核心技术，并强化具体项目在福建的产业布局，集中突破一批新材料关键共性技术，推进一批新材料重大科技成果转化与产业化，建设产业配套能力强、集成创新活力强、辐射带动强的福建新材料特色产业基地。
4.福建省海洋工程装备制造产业发展研究
研究内容：调查分析福建省海洋工程装备产业发展现状，针对存在的产业基础薄弱、整体产品低端、研发力量小且分散、试验研发平台不足等问题，重点研究福建在打造“海洋强省”过程中，海洋特种船舶、海洋工程装备、邮轮游艇、海洋观测、海洋警戒、深远海养殖装备等重点产业的发展现状和前景预测，特别是在油气资源开采装备、深海采矿装备、水下观测装备、极地船、新能源动力船、船舶配套装备等拥有关键核心技术的前沿领域的发展路径。
5.健康中国战略背景下福建省生物工程与新医药产业突破路径研究
研究内容：对接“健康中国”战略和“健康福建”2030行动规划，调查分析福建省健康产业发展现状、存在的不足和发展潜力，重点分析生物与新医药（含海洋生物医药、现代中药）产业发展滞后的原因，开展用于重大疾病防治的生物药物、化学药物、现代中药等创新药物品种和中医药关键技术装备，具有自主知识产权的生物医药新品种，先进医疗器械、新型医用材料等生物医学工程产品研发和产业化突破路径研究；开展重大疾病临床诊疗关键技术研究；开展靶向药物、细胞治疗、基因检测、智能型医疗器械、可穿戴即时监测设备、远程医疗、健康大数据、智慧医疗、精准医疗等新技术的应用途径研究；开展生物学、大数据、人工智能等学科与中医药深度融合研究，提出培育生物经济成为新经济形态的思路，寻求福建省生物医药与健康产业跨越式发展。
二、重点咨询研究项目
1.福建省“增芯强屏”工程发展战略和实施路径研究
研究内容：研究在中美贸易摩擦大背景下，福建省芯屏产业发展面临的挑战，重点梳理集成电路和新型显示产业“卡脖子”技术清单，分析关键核心技术受制于人的原因，提出未来关键核心技术研发、产业集群发展、上下游产业链构筑的路线图和重点突破方向，为把握研发方向、优化产业布局、确定发展路径提供科学依据。
2.福建省海洋与海岸带自然资源保护利用及产权制度研究
研究内容：调研福建省海岸带自然资源(岸线资源、滩涂资源、湿地资源、水生耐盐中药资源和近海海域资源等)资产的产权管理制度与流转制度的改革战略问题；调研福建省海岸带在生态经济建设中自然资源可利用的资产总量估算与产权分配制度的改革战略问题；围绕福建省河口区、海湾、滨海湿地、近海等生态系统保护与监测关键技术，发展海岸带环境资源承载力评价、空间规划和集约节约保护利用技术，对近海生态系统功能评估，实现海洋生物资源保护与可持续性利用；开展恢复近海重要生态功能的关键技术研究，研究建立典型海洋与海岸带生态系统监测体系；开展对海岛自然形态要素及环岛水域经济生物和珍稀物种的基础调查；建立完善的相关配套的海洋资源保护制度体系，提升陆海统筹与海岸带综合治理能力；分析研究海岸带海水养殖、港口产业建设和生态文明建设中存在的问题，提出福建省海岸带产业经济绿色发展路径。
3.福建省高效生态农业发展战略研究
研究内容：福建省自然条件优越、生态环境良好，发展高效生态农业具有得天独厚的条件和优势。借鉴中国南方各省在高效生态农业的研究成果和实践经验，调研福建农业发展现状，分析主要资源、生态、环境等方面存在的问题和原因；梳理福建发展高效生态农业的优势、典型模式及关键技术，提出福建乡村发展高效生态农业的战略设想与技术体系构建思路；分析福建高效生态农业发展潜力，提出综合效益预测模型；研究提出福建省高效生态农业发展的方案及配套政策建议。
三、专题咨询研究项目
1.福建与粤港澳大湾区科技创新合作研究
研究内容：运用区域开放发展、区域创新跃迁等理论，研究提出福建与粤港澳大湾区科技创新合作的可行性、基本思路；对福建与粤港澳大湾区科技合作基础条件、目标定位、空间布局、重点平台与项目等进行分析，包括对闽南（厦漳泉）和粤东（汕潮揭或潮汕）区域产业结构与布局进行调查分析；围绕建立以政府推动、市场主导、企业主体的多元化研发合作体制机制及产学研用协同创新体系，从政府、企业、人才等方面提出对策措施建议。
2.福建省模具、材料加工行业现状分析与创新发展对策研究
研究内容：目前我国模具生产总量虽然已位居世界前列，模具企业众多，但技术含量较高的中、高档模具还远不能适应国民经济发展的需要，诸如精密、复杂的冲压模具和塑料模具、轿车覆盖件模具、电子接插件等电子产品模具等高档模具仍有很大一部分依靠进口。项目分析国内外和福建省模具、材料加工行业发展现状、存在问题及发展趋势，从技术攻关、技术集成、区域布局、集群式发展、营商环境和政策措施等方面开展创新发展对策研究，提出行业发展的近中远期重点与目标，为打造具有国内竞争力的福建模具产业基地提供科学参考。
3.福建省海洋生物资源的种质保护和精深加工路径研究
研究内容：围绕海洋特有的群体资源、遗传资源、产物资源、中药资源四类生物资源，在科学问题认知、关键技术突破、产业应用示范三个研发层面，一体化布局海洋生物资源的种质保护和开发利用重点任务创新链，保障水产品质量安全，培育与壮大海洋生物医药、水产种业、海洋水产品精深加工等海洋战略性新兴产业，全面提升海洋生物资源可持续开发自主创新能力。
4.福建省氢燃料电池汽车产业发展研究
研究内容：立足福建省新能源汽车产业发展基础和氢燃料电池汽车产业发展的资源优势，从氢燃料电池汽车产业链各环节的技术成熟度、相关基础设施和上下游产业配套等实际情况出发，开展成本效益及风险评估、产业发展目标、重点项目布局、保障措施等研究，探讨福建省氢燃料电池汽车全产业链发展路径，提出支持有条件的地区积极发展氢燃料电池汽车产业和进行氢燃料电池汽车示范运营，培育一批国内领先的龙头企业的对策建议。
[bookmark: _GoBack]5.福建省“无废城市”建设路径和发展模式研究
研究内容：立足全国无废城市试点光泽县，分析福建省在实施“无废城市”建设过程中面临的困难与挑战，研究城市废弃物资源化和减量化、提高资源的循环、高效利用措施；研究固体废物处理产业与新一代信息技术融合发展模式，构建城市固废时空大数据平台和管理机制，实时快速分析城市固废的产生特征并追踪其生命周期过程；通过研究提出推动福建省“无废城市”建设目标、重点任务、实施路径和发展模式等。
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